

БОРИС НИКОЛАЕВИЧ МЕЛЬНИЧЕНКО

доктор исторических наук, профессор кафедры истории стран Дальнего Востока восточного факультета, Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург, Российская Федерация)

*erralin@yandex.ru*

## РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ И КОРОЛЕВСТВО ТАИЛАНД В XXI ВЕКЕ

Рассматриваются российско-тайландинские отношения в XXI веке, в том числе отношения последних семи лет, которые не вошли в книгу «Россия – Таиланд: история взаимоотношений (XIX – начало XXI века)». Премьер-министр Таиланда Таксин Чинават был в России в 2002 году. Президент Российской Федерации В. В. Путин посетил Таиланд 21–22 октября 2003 года. Королева Таиланда Сирикит нанесла визит в Россию 2–11 июля 2007 года. Премьер-министр России Д. А. Медведев посетил Таиланд в апреле 2015 года. Переговоры между высшими лицами двух государств привели к заключению соглашений о развитии торгово-экономического и военно-технического сотрудничества и о расширении культурно-гуманитарных контактов. Таиланд становится основным торговым партнером России среди стран АСЕАН. Актуальность статьи и ее цель – показать, что наши традиционные дружественные отношения, установившиеся еще на рубеже XIX–XX веков, продолжаются и будут продолжаться в XXI веке. Премьер-министр Таиланда Прают Чан-Оча в интервью корреспонденту ТАСС подчеркнул: «Мы друзья, и наша дружба будет существовать еще столетие и, наверное, не одно».

Ключевые слова: Россия, Таиланд, XXI век, традиции

В конце XX века наметился новый подъем взаимоотношений после визита в СССР премьер-министра Таиланда Према Тинсуланона (1988 год) и ответного визита председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова (1990 год). Празднование в 1997 году столетия установления дипломатических отношений между Россией и Сиамом ознаменовало сохранение и упрочение исторической традиции дружбы двух государств [1]. В июне 1997 года тайландская делегация, возглавляемая председателем Тайного совета при короле Раме IX Пхумипоне Адульядете, бывшим премьер-министром Таиланда, посетила Россию, вела переговоры в Москве, побывала в Санкт-Петербурге. Еще в июне 1996 года в Санкт-Петербурге открылось Консульство Королевства Таиланд. К юбилейной дате была издана книга «Россия – Сиам. 1863–1917. Документы и материалы». Большинство документов в книге из архивов МИД Российской Федерации и Национального архива Таиланда было опубликовано впервые. 5–11 июля 1997 года фестиваль «Дни Таиланда» проходил в Санкт-Петербурге. Эти и другие события показали, что современные отношения России и Таиланда развиваются в самых позитивных традициях.

В начале XXI века имеют место регулярные встречи главы России с королем Таиланда и главами правительства этой страны. Так, в октябре 2002 года премьер-министр Королевства Таиланд Таксин Чинават посетил Россию с официальным визитом. Состоялись встреча и переговоры с президентом Российской Федерации и председателем правительства России. По итогам визита

было принято совместное российско-тайландинское коммюнике, подписаны соглашение о поощрении и взаимной защите капиталовложений, соглашение о сотрудничестве в области туризма, меморандум о взаимном сотрудничестве в области космических технологий и их применения и другие соглашения.

21–22 октября 2003 года состоялся официальный визит в Королевство Таиланд президента Российской Федерации В. В. Путина. В ходе переговоров была достигнута договоренность о создании Совместного делового совета, были подписаны соглашение о сотрудничестве между Российской союзом промышленников и предпринимателей и Федерацией тайландинской промышленности, протоколы о расширении научно-технических и гуманитарных (между министерствами культуры) связей. Был дан импульс политического диалога между двумя странами в последующие годы. Так, министр иностранных дел РФ С. В. Лавров побывал в Таиланде с официальным визитом в декабре 2004 года и в июле 2009 года. «У России и Таиланда близкие или совпадающие позиции по большинству международных и региональных проблем», – подчеркнул С. В. Лавров в интервью газете «Тай Рат» 3 декабря 2004 года.

В лекции в Университете имени Чулалонгкорна в Бангкоке в июле 2009 года С. В. Лавров, в частности, заявил: «Убежден, что есть все основания говорить о налаживании между Россией и Таиландом взаимодействия нового типа, основывающегося на pragmatizme и взаимном уважении национальных интересов. В Таиланде

мы видим одного из наших наиболее важных и перспективных партнеров в АТР, с которым готовы и далее активно развивать сотрудничество по всем направлениям, вести совместную работу на международной арене, способствуя тем самым становлению более справедливого и безопасного мира» [2: 221].

Таиланд становится основным торговым партнером России среди стран АСЕАН, он экспортирует в Россию каучук, сахар, фрукты, одежду, рис, рыбную продукцию, автомобили; импорт из России – прокат черных металлов, алюминий, нефть, удобрения [2: 224]. Развитию торгово-экономического сотрудничества между нашими странами уделили большое внимание В. В. Путин и Таксин Чинават во время встреч в Ново-Огарёво 15 октября 2005 года [2: 225] и на Саммите «Россия – АСЕАН» в Куала-Лумпуре (Малайзия) 13 декабря 2005 года [2: 227]. Осуществляется военно-техническое сотрудничество, сотрудничество в области туризма, развиваются культурно-гуманитарные отношения.

В XXI веке регулярно осуществляются контакты в рамках Межпарламентского союза и Межпарламентской организации АСЕАН. В 2000 году парламентарии России участвовали в сессии Межпарламентской организации АСЕАН в Бангкоке. Руководители парламентов двух государств неоднократно встречались на международных форумах в Бангкоке, Москве, Джакарте. В начале XXI века имели место и первые практические шаги по капиталовложению, разрабатывались первые совместные инвестиционные проекты [2: 228–229].

Значительно расширились в XXI веке культурно-гуманитарные контакты России и Таиланда. В июне 2001 года в Бангкоке было подписано соглашение о сотрудничестве между Российской Академией естествознания и Национальным агентством по развитию науки и техники Таиланда. В ежегодном Международном фестивале танца и музыки в Бангкоке постоянно участвовали художественные коллективы из России: Новосибирский государственный академический театр оперы и балета (в 2000 и 2004 годах), Государственный академический театр классического балета под управлением Н. Касаткиной и В. Васильева (в 2001 и 2003 годах), театр «Кремлевский балет» и Президентский оркестр Российской Федерации (2002 год), Московский академический музыкальный театр им. К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко (2005 год) [2: 238–241] и др. В выступлениях на фестивалях также принимали участие Башкирский государственный театр оперы и балета (в 2006 и 2008 годах), Екатеринбургский оперный театр (в 2009 году). Бангкокский зритель, бангкокские газеты очень высоко оценивали достижения балетного искусства России. Еще 15 сентября 2000 года газета «Bangkok Post» писала: «Пир-

шество для глаз – это подтвердит огромная масса балетных поклонников, наполнивших Таиландский Культурный центр... Нельзя не добавить к общему впечатлению от современного балета, музыки и пения восторг от костюмов» [2: 238–239]. О балете «Спящая красавица» та же газета писала, в частности: «Когда наступает финальная мазурка... истинный знаток убьет в себе критика и просто сидит и наслаждается разворачивающимся волшебством балета» [2: 238–239].

С большим успехом прошла 13 декабря 2003 года премьера балета «Катя и принц Сиама» в постановке Кремлевского балета с участием Президентского оркестра Российской Федерации. Основой либретто стала история любви принца Чакрабона и Екатерины Десницкой (начало XX века, Чакрабон, сын Рамы V, учился в России).

В декабре 2007 года праздновали 80-летие короля Таиланда Рамы IX Пхумипона Адульядета. В Таиланде в те дни прошли гастроли Мариинского театра оперы и балета. Еще в феврале 2007 года в Бангкоке в программе, посвященной юбилею короля, состоялся концерт Московского камерного оркестра под управлением К. А. Орбеляна. В газете «Санкт-Петербургские ведомости» неоднократно появлялся материал о праздновании дня рождения монарха [2: 242–243].

Этапным событием стал визит в Россию королевы Таиланда Сирикит 2–11 июля 2007 года. Королева встретилась с президентом России В. В. Путиным, посетила Могилу Неизвестного Солдата в Москве, побывала в Храме Василия Блаженного и в музеях Московского Кремля, в Третьяковской галерее, присутствовала на представлении балета «Лебединое озеро» в Большом театре. В Санкт-Петербурге королева посетила Мемориал героическим защитникам Ленинграда, музей-заповедник «Петргоф», Петропавловскую крепость, Эрмитаж, Музей антропологии и этнографии, побывала на крейсере «Аврора» и в Исаакиевском соборе. Королева Сирикит было присвоено звание Почетного доктора СПбГУ. В книге «От друга», посвященной 110-летию установления дипломатических отношений между Россией и Таиландом и изданной в 2007 году, подчеркивается, что «Королева привезла с собой россиянам добрые пожелания и искренние чувства друзей из Древнего Сиама» [3: 157].

В апреле 2015 года премьер-министр России Д. А. Медведев посетил с официальным визитом Социалистическую Республику Вьетнам и Королевство Таиланд. Накануне визита Д. А. Медведева в Таиланд первый заместитель генерального директора ТАСС Михаил Гусман взял интервью у премьер-министра Таиланда Прают Чан-Оча. «Я жду встречи с российским премьер-министром как с другом, с которым мы познакомились и подружились в Мьянме, – сказал Прают Чан-Оча. – Наши страны дружат больше ста

лет, со временем нашего Пятого царствования, и дружеские контакты продолжаются и сейчас». «Помню, – продолжал таиландский премьер-министр, – господин Дмитрий мне сказал в Нейпьидо, когда мы говорили о 118-летней дружбе наших стран и народов: мы, как два премьер-министра, вместе построим еще 118 лет этой дружбы! Правильно сказал, мне эта фраза очень понравилась. Следующее правительство должно будет продолжить эту политику дружбы. Мы друзья, и наша дружба будет существовать еще столетие и, наверное, не одно<sup>1</sup>». Далее в интервью Прают Чан-Оча говорил о возможностях расширения торговых и культурных связей, а также военно-технического сотрудничества между нашими странами. «Мы будем создавать таиландско-российский центр по вопросам развития туризма... надо создавать совместные научные организации и компании... создавать совместные фирмы – в финансах... мы заинтересованы в приобретении ваших вооружений<sup>2</sup>». Эти и многие

другие предложения были подготовлены к предстоящим переговорам. 7–8 апреля 2015 года Д. А. Медведев провел переговоры в Таиланде. Были заключены соглашения в сфере энергетики, о сотрудничестве в области туризма и культуры, по борьбе с оборотом наркотических средств. «Наши страны готовят большой пакет проектов. Надеюсь, все они будут реализованы», – заявил Д. А. Медведев. Премьер-министр Таиланда Прают Чан-Оча отметил, что обе стороны вполне удовлетворены развитием экономических связей и рассчитывают в 2016 году увеличить товарооборот вдвое (с 5 до 10 млрд долларов)<sup>3</sup>.

На встрече Д. А. Медведева с Прают Чан-Оча в ноябре 2015 года на саммите АТЭС в Маниле были подтверждены достигнутые договоренности.

Добрые, взаимовыгодные, дружественные отношения между Российской Федерацией и Королевством Таиланд должны будут продолжаться и далее.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Интервью премьер-министра Королевства Таиланд Прают Чан-Оча первому заместителю генерального директора ТАСС Михаилу Гусману // Российская газета. 2015. 8 апреля. С. 17.

<sup>2</sup> Кузьмин Владимир. С пяти до десяти // Российская газета. 2015. 9 апреля. С. 3.

<sup>3</sup> Там же.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Мельниченко Б. Н., Трифонов С. Е. Король Чулалонгкорн в России. Поминование Его Величества Короля Таиланда Чулалонгкорна. В столетнюю годовщину со дня его смерти в 2010 г. М., 2011. 80 с.
2. Мельниченко Б. Н., Пылева А. И. Россия – Таиланд: история взаимоотношений (XIX – начало XXI века). СПб., 2011. 295 с.
3. От друга: Стодевятилетие установления таиландско-российских отношений. М., 2007. 222 с.

Mel'nicenko B. N., St. Petersburg State University (St. Petersburg, Russian Federation)

#### THE RUSSIAN FEDERATION AND THE KINGDOM OF THAILAND IN THE TWENTY-FIRST CENTURY

The progress of international relations between the Russian Federation and the Kingdom of Thailand in the twenty-first century is described in the article. Description of the international relations established between two countries in the previous seven years is also incorporated, even though these relations were not included into the book “Russia – Thailand: the history of relationships (XIX – beginning of XXI centuries)”. The Prime Minister of Thailand Thaksin Shinawatra visited Russia in 2002. The President of the Russian Federation V. V. Putin visited Thailand on the 21–22 of October, 2003. Sirikit, the Queen of Thailand, visited Russia on the 2–11 of July, 2007. The Prime Minister of Russia D. A. Medvedev visited Thailand in April of 2015. The bilateral negotiations conducted by the countries’ representatives resulted in conclusion of contracts on the development of trade-economic and military-technical cooperation, as well as on the expansion of cultural-humanitarian contacts. Thailand is becoming one of the main trade partners of Russia among ASEAN countries. The purpose of the article is to demonstrate that our bilateral, traditionally friendly relations, having been established at the turn of the XIX and XX centuries, will be continued in the twenty-first century. The Prime Minister of Thailand Prayuth Chan-OCHA in an interview to the correspondent of TASS said: “We are friends and our friendship will exist for yet another century and probably more than one”.

Key words: Russia, Thailand, 21th century, tradition

#### REFERENCES

1. Mel'nicenko B. N., Trifonov S. E. Korol' Chulalongkorn v Rossii. Pominovenie Ego Velichestva Korolya Tailanda Chulalongkorna. V stoletnyyu godovshchini so dnya ego smerti v 2010 g. [King Chulalongkorn in Russia. Commemoration of his Majesty, of the Thailand king Chulalongkorn. In centenary anniversary from the day of his death in 2010]. Moscow, 2011. 80 p.
2. Mel'nicenko B. N., Pyleva A. I. Rossiya – Tailand: istoriya vzaimootnosheniy (XIX – nachalo XXI veka) [Russia – Thailand: the history of relations (XIX – beginning of XX century)]. St. Petersburg, 2011. 295 p.
3. Ot druga: Stodesyatletie ustanovleniya tailandsko-rossiyskikh otnosheniy [From friend: One hundred and ten years since the date of the Thai-Russian relations' establishment]. Moscow, 2007. 222 p.